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Definition
N
Der stochastische Prozess { Xy, ¢ > 0} mit X; = ) U, heifst zusammengesetzter Poisson-
i=1
Prozess mit den Charakteristiken (A, F7), wobei Fyy die Verteilungsfunktion der Sprung-
hohen Uy, Us,... und {Ny,t > 0} einen homogenen Poisson-Prozess mit Intensitit A

bezeichnet.

Aufgabe 1 (5 Punkte)
Ny
Gegeben sei ein zusammengesetzter Poisson-Prozess {X¢,t > 0} mit Xy = > U;.
i=1

Sei g, (s) = E(s™M),s € (0,1), die erzeugende Funktion von N, I (s) = E(e=*V) die
Laplace-Transformierte von U; > 0 fiir beliebige 7 und [y, (s) die Laplace-Transformierte
von X;. Zeige:

Ix,(s) = g, (lu(s)),s > 0.

Aufgabe 2 (3 Punkte)

N
Gegeben sei ein zusammengesetzter Poisson-Prozess { Xy, ¢ > 0} mit X; = > U; so dass
i=1
Ui ~ Exp(v) fiir beliebige i, wobei die Intensitdt von {N;} durch A gegeben sei. Zeige,
dass fiir die Laplace-Transformierte [, (s) von X; gilt:

~ Ats
lXt(S) = exXp <_"y—|—s> y Vs > 0.



Aufgabe 3 (3 + 2 + 4 + 1 Punkte)

(a)

(b)

Sei A > 0 und Uy, U, . .. eine Folge von unabhéngigen und auf dem Intervall (0, 1]
gleichverteilten Zufallsvariablen. Zeige, dass die Zufallsvariablen

%, #, ... unabhéingig und exponentialverteilt sind mit Parameter \.

Formuliere einen Algorithmus zur Simulation einer Poisson-verteilten Zufallsva-
riable mit Parameter .

Schreibe ein Programm, dem als Parameter eine Intervallobergrenze ¢ und eine
Intensitat A tibergeben werden und das fiir eine Realisierung eines homogenen
Poisson-Prozesses mit Intensitdt A alle Erneuerungszeitpunkte im dem Intervall
[0,t] sowie zusitzlich die zugehorige erwartete Anzahl von Erneuerungszeitpunk-
ten ausgibt.

Schreibe eine zusétzliche Prozedur, welche die mittlere Anzahl von Erneuerungs-
zeitpunkten im Intervall [0, 100] fiir A = 0.2 bei 1000 Durchldufen ausgibt.

Aufgabe 4 (4 Punkte)

Schreibe ein Programm, dem als Parameter ein Zeitpunkt ¢, eine Intensitdt A und ein
Wert v iibergeben werden und das als Ergebnis den zufélligen Wert eines zusammen-
gesetzten Poisson-Prozesses mit Charakteristiken (\,Exp(7y)) zum Zeitpunkt ¢ ausgibt.
Schitze den Erwartungswert von X fiir A = 0.2 und v = 0.5 aus 10000 Realisierungen.

Bitte fiir diese und alle zukiinftigen Programmieraufgaben folgendes beachten: Ab-
zugeben ist ein Ausdruck des lesbar kommentierten Programmcodes und der (ggf. bei-
spielhaften) Ausgaben. Bevorzugt werden Programme in Java. Losungen in anderen ge-
brauchlichen Programmiersprachen werden auch akzeptiert, wenn sie kommentiert,
strukturiert und lesbar sind.



